

Представляем архив

Л.А. Попова

Кумертауский муниципальный архив Республики Башкортостан

Ключевые слова: комплектование архива, использование архивных документов, муниципальное бюджетное учреждение «Архив городского округа город Кумертау Республики Башкортостан».

Кумертау (турк. – угольная гора) – город в Республике Башкортостан, наделенный статусом городского округа. Современный промышленный, культурный и научный центр, южные ворота Республики Башкортостан в ареале Оренбургья и Казахстана, в перспективе – ключевая точка транспортного коридора нового «шелкового пути». Он основан в 1947 г. как населенный пункт в связи с началом промышленного освоения Верхне-Бабаевского месторождения Южноуральского буровольного бассейна; статус рабочего поселка получил в 1949 г., а города, в черту которого вошло несколько поселков, сел и деревень, – 16 февраля 1953 г.

Город формировался трудовым народом, приехавшим из многих республик обширной страны в тяжелые послевоенные годы. Постепенно сложился менталитет города угольщиков, города тружеников, города воинов-фронтовиков и репрессированных, а в целом – многограничной, но единой семьи земляков-кумертаусцев. Ныне его население составляет 65 тыс. человек.

На протяжении 60 лет в основе экономики города были разработка месторождения бурого угля, стремительно развивавшиеся авиационная промышленность и оборонное машиностроение. Период «перестройки» крайне негативно сказался на всем государственном производственном секторе. Ликвидация завода «Искра», производственного объединения «Башкирголь», строительного комплекса, предприятий швейной, перерабатывающей промышленности придала экономике монопрофильность со всеми присущими проблемами. Сегодня Кумертау – моногород с одним градообразующим Кумертауским авиационным предприятием, где работают около четырех тысяч человек.

Реальной основой потенциала муниципалитета сегодняшнего дня, новым ядром экономики становится малый и средний бизнес, доля которого как в объемах производства, так и в занятости населения составляет уже более 30 %. В 2016 г. Кумертау первым в республике защитил статус Территории опережающего социально-экономического развития, что открывает возможности для инвесторов и предпринимателей, заинтересованных в развитии своего бизнеса.

Об авторе: Любовь Александровна Попова, окончила Челябинский педагогический государственный институт (1984 г.) и Башкирскую академию государственной службы и управления (1995 г.). С 1990 г. начальник архивного отдела горисполкома, администрации г. Кумертау (1994 г.), администрации городского округа г. Кумертау (2006 г.), директор муниципального бюджетного учреждения «Архив городского округа город Кумертау Республики Башкортостан» (2015 г.).

В городе функционирует разветвленная сеть учреждений общего и дополнительного образования и культуры, социальных учреждений. В 2014–2016 гг. он за служенно удерживает призовые места Конкурса городов России «Город детей – город семей». Ежегодно около 6 тыс. молодых людей обучаются в филиалах вузов, техникумах и лицеях в основном технического профиля. Здесь проводятся чемпионаты профессионального мастерства по рабочим специальностям.

Бережное отношение к духовным и культурным корням позволяет называть Кумертау и городом сохранения исторического наследия. Этому способствуют развитие национальных центров, ветеранского движения, кадетства, юнармии, клубов и проектов патриотической направленности, уважение к городским символам разных периодов истории нашей страны и республики: парки «Победы» и Ю.Гагарина, скверы М.Гафури и Ш.Худайбердина. Улица Ленина, являясь осевой, как лента истории отражает этапы развития города. Начиная с площади Угольщиков (1951 г.) и до площади Мира (1975 г.) она включает несколько достопримечательных мест: композицию «Посвящается первостроителям города» (1958 г.); стелы «Памяти юности наших отцов» (1969 г.) и «Посвящается вертолетостроителям» (2011 г.); памятник В.И. Ленину (1960 г.), монумент Боевой и Трудовой Славы (1983 г.). А в 2015 г. для сохранения исторической памяти, связи поколений, увековечения памяти знаменитых горожан открыли Аллею Славы и Почета, где размещены портреты тех, кто внес большой вклад в историю города, его становление и развитие. Претерпели изменения и стали духовными, культурными, образовательными центрами Иоанно-Предтеченский храм (1990-е гг.), Марфо-Мариинский женский монастырь (преобразован в 2006 г. из обители милосердия), музей МВД (1992 г.), историко-краеведческий музей (1998 г.), здание бывшего объединения «Башкирголь» в стиле неоклассицизма (1961 г.). Разработан бренд города, отражающий символику кумертауского пространства, в стадии утверждения проект «5 шагов» по благоустройству сорока достопримечательностей, объектов и мест в целях повышения комфорта жизни кумертаусцев. Кумертау и сегодня один из наиболее экологически благоприятных городов региона, 40 % его территории занято зелеными насаждениями.

Кумертауский городской государственный архив был образован 1 октября 1957 г. согласно решению горисполкома, чтобы осуществлять «функции приема, учета и хранения архивных документов от всех учреждений, организаций и предприятий городского подчинения, а также выдачу справок по ар-



Здание, в котором с 2001 г. размещается Кумертауский архив;
слева – до реконструкции



хивным материалам и контроль за постановкой архивного дела во всех учреждениях, предприятиях, расположенных на территории города»¹. Эти полномочия по хранению, комплектованию, учету и использованию архивных документов в течение шестидесяти лет наполнялись новым содержанием, изменялись в зависимости от требований времени и технологических процессов: от простого сбора и хранения документов до формирования методического и информационного центра.

Архив создавался, когда город переживал трудные послевоенные годы своего становления, образования первых градообразующих предприятий и учреждений. В организациях к тому времени накопились большие массивы документов. Подтверждение тому – акт проверки от 6 января 1955 г., проведенный Архивным отделом МВД БАССР: «...в тресте "Башглазреэстрой" документы за 1947–1954 гг. находятся в совершенном непригодном для хранения дощатом складе. В Кумертауском строительном управлении треста "Башглазреэстрой", прокуратуре, на суде 1-го участка, кинотеатре связи... дела хранятся на полу, без учета и обработки»². Первому руководителю горгосархива Петру Михайловичу Шуйскому пришлось определяться с местом хранения архивных документов и решать вопросы их первоочередного приема. Самые ранние архивные документы за 1933 г. поступили от прокуратуры³.

Почти три десятилетия, с 1961 г., архивом руководила Надежда Алексеевна Пашуткина. Благодаря ее высокому профессионализму была налажена работа с организациями – источниками комплектования архива г. Кумертау и Куюргазинского района. Самой большой трудностью оказались переезды горгосархива в поисках походящего помещения: из чердачной мансарды финского дома – в барак, оттуда – в цокольный этаж жилого дома, затем – в подвалы ЗАГС и администрации города. И только на границе тысячелетий



Баннерная архивная выставка к 145-летию с. Ира. 2015 г. Слева направо: С.Н. Дюльбина, Е.В. Балыкина, Л.Н. Куприянова, Е.Н. Смолина, Л.А. Попова



(2000 г.) архиву предоставили здание площадью 752 кв. м. В это время шла активная приватизация государственной собственности, в том числе тех градообразующих предприятий, где трудилась значительная часть населения города. Чтобы сохранить их документы и создать инструмент социальной защиты горожан, был решен вопрос с капитальным ремонтом трехэтажного типового здания бывшей машиностроительной станции, и в мае 2001 г. архивные документы обрели свой дом.

Самым трудным периодом в комплектовании стали 2003–2008 гг., когда ежегодно принимали в среднем по 6–14 тыс. дел от ликвидируемых предприятий и организаций (всего поступили документы от 311 ликвидированных предприятий). На 1 января 2017 г. на муниципальном хранении находится 146 архивных фондов, включая семь объединенных и семь коллекций, 52 148 ед. хр., в том числе 21 270 ед. хр. (41 %) управленческой документации и 30 155 ед. хр. (58 %) по личному составу. Они отражают историю города и населенных пунктов, входящих в его состав начиная с 1931 г.

Кардинальные изменения в архивной сфере начались с утверждения первой Концепции развития архивного дела на 1998–2000 гг., а затем продолжились благодаря реализации последовательно утверждаемых органами местного самоуправления г. Кумертау и исполняемых программ. В результате созданная материально-техническая база архива позволяет обеспечивать сохранность документов, вести качественное комплектование, использование при предоставлении муниципальных услуг, совершенствовать систему научно-справочного аппарата к документам в традиционной и электронной форме. Архив обеспечен мобильными и стационарными стеллажами, все семь архивохранилищ оборудованы кондиционерами, противопожарными дверями, средствами охранно-пожарного, температурно-влажностного контроля, есть сигнализация, тревожная кнопка. В четырех рабочих комнатах с офисной мебелью установлены компьютеры, множительная и сканирующая техника, в читальном зале – выставочные шкафы, два компьютеризированных рабочих места для исследователей. Для оцифровки документов приобретены визуализатор, сетевое хранилище, программное обеспечение каталога фотодокументов. Сделан пандус для маломобильных групп населения. Еще в 2003 г. во всех 50 окнах поставили пластиковые стеклопакеты с тщательной световой защитой. В 2012 г. для удобства посетителей заключено соглашение с МФЦ, где организован их ежедневный (кроме воскресенья) прием с 8.00 до 20.00.

Повышение качества пополнения фондов архива достигнуто переводом с 2007 г. на договорную систему сотрудничества с 32 организациями – источниками комплектования. Эта работа регулируется графиком упорядочения архивных документов 60 муниципальных предприятий и учреждений, который утверждается администрацией города. Такой комплексный подход позволяет с меньшими издержками и трудозатратами выстраивать систему делопроизводства и архивного дела в организациях, контролировать внедрение Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в органах государственной власти, органах местного самоуправления и организациях (2015 г.). Этому также способствуют регулярные семинары, выезды в организации, еженедельные тематические и индивидуальные консультации работников, ответственных за архивы.

С 2002 г., согласно постановлению Администрации г. Кумертау, все документы передаются в муниципальный архив переплетенными и в архивных коробках. В результате все дела муниципального архива полностью закарточированы. К сожалению, Федеральный закон «Об архивном деле в Российской Федерации» остался декларативным в части федерального, республиканского бюджетного субсидирования несмотря на то, что значительная часть источников комплектования муниципального архива – это территориальные подразделения федеральных и республиканских органов исполнительной власти. В списке источников комплектования Кумертауского муниципального архива таких организаций четырнадцать, что составляет 44 %⁴.

Изменения в общественном пространстве, компьютерные технологии дают возможность повысить открытость архива, развивая новые современные формы работы с потребителями информации, занимаясь просвещением и популяризацией архивных документов. С 2015 г. начат перевод документов в электронную форму, составлен график на 2015–2018 гг. первоочередной оцифровки наиболее востребованных из них. Уже оцифровано 693 дела. Сегодня источниками комплектования архива электронными документами, параллельно с традиционными, являются Совет и Администрация городского округа, редакция газет «Кумертауское время» и «Юшатыр». При создании электронного архива пришлось решать проблемы адаптации программного обеспечения собственно архива и источников его комплектования по конвертированию электронных документов в новые форматы и миграции на новые носители для их хранения.



Уличный архивный вернисаж, посвященный 60-летию г. Кумертау. 2013 г.

Для оперативного доступа к архивной информации в справочных и поисковых целях архив ведет БД распорядительных документов органов местной власти и местного самоуправления за 1953–2005 гг. (в ней 37 тыс. документов), фотокаталог (774 документа), каталог описей всех (100 %) архивных фондов, который размещен на сайте муниципального архива (<http://kumertau-archive>) и на компьютеризированном рабочем месте пользователя в читальном зале. В среднем в год в архив обращаются порядка 55 исследователей. Студенты, преподаватели, краеведы работают не только в читальном зале, но и удаленно, изучая описи, путеводители по фондам, списки фондов на сайте архива. В течение трех последних лет старшеклассники готовят на архивных документах работы и участвуют во Всероссийском конкурсе юношеских учебно-исследовательских работ «Юный архивист», занимают призовые места.

Ежегодно исполняется около 6 тыс. запросов социально-правового характера и тематических, 25 % из них поступают в архив по защищенному каналу связи из органов ПФР, 67 % – по системе «одного окна» МФЦ, а также в электронной форме на сайты администрации и архива. Такая многовариантность позволяет улучшить качество оказания услуг населению и юридическим лицам, в том числе предпринимателям и малому бизнесу. Мониторинг оценки качества оказания услуг ведется на сайте архива в разделе «Оценка деятельности» и путем ежеквартального анкетирования через МФЦ.

Строя работу на основе открытости, широкого партнерства и сотрудничества, кумертауские архивисты выступили инициатором проекта «Архив – площадка взаимодействия», ориентированного на инициирование и закрепление взаимодействия с партнерами и направленного как на внешнюю аудиторию, так и на внутреннюю среду – коллектив архива. Его поэтапная реализация, начавшаяся в 2014 г., расширяет пространство взаимодействия с партнерами в деле сохранения, пропаганды и использования архивных документов. Основные мероприятия рассчитаны на привлечение разных слоев горожан к знакомству с документами: квесты со школьниками, экскурсии, баннерные уличные выставки, архивные вернисажи, историко-документальные экспозиции, в том числе виртуальные, «архивные расследования», «круглые столы» и другие мероприятия вызывают интерес к истории и архивам. Сеть партнеров постоянно расширяется и сегодня включает школы, краеведческий музей, библиотечную систему, общественные организации, волонтеров и архивистов из других городов Башкортостана – Белебея, Октябрьского, Стерлитамака.

Проблема сохранения исторической памяти нашего многоликого народа – одна из наиболее актуальных. Кумертауские архивисты решают ее через ряд проектов. Наибольший резонанс получил долгосрочный проект «Письмо о солдате». Поколение – носитель памяти о Великой Отечественной войне – практически ушло. У архивов, особенно муниципальных, самых близких к человеку, проживающему на территории муниципалитета, есть возможность участвовать в формировании следующего поколения – носителя памяти, не дать прерваться связи ветеранов и молодежи. Исходя из этой цели, с 2012 по 2016 г. и был организован данный проект. Архивисты обратились к кумертаусцам с просьбой вспомнить о своих близких – участниках войны и написать письма о них. Откликнулись около 200 человек. Собранные материалы (воспоминания, фотопортреты) вошли в архивную коллекцию; по ним подготовлено несколько телепередач совместно с местной телерадиокомпанией «Арис». Чтобы сделать результаты проекта максимально доступны-

ми, портреты фронтовиков в День Победы в 2012 г. разместили у Монумента Боевой и Трудовой Славы. С 2013 г. архив стал координатором «Бессмертного полка», в том числе его шествия. Здесь не было специальной организации, а лишь пример архивистов и горячий отклик людей, истосковавшихся по чувству гордости за наш народ, страну, за героев своей семьи.

Еще один важный аспект работы с населением – создание фондов личного происхождения из документов кумертаусцев, которые прославили город своим трудом, творчеством, жизнью. Документы краеведа С.П. Голованова; писателей Я.И. Иванова и В.П. Мокроусова; учителей А.В. Кондаковой и И.В. Фролова; врача К.И. Макеевой; работника культуры К.Г. Мурзагильдиной; семьи фронтовиков Сакаевых; Героя Социалистического Труда Г.А. Шаркова; покорителя самой высокой горы Северной Америки Г.П. Царькова, человека с ограниченными возможностями передвижения, и других останутся на вечном хранении в архиве для потомков. Именно эти источники окрашивают ушедшее время личностным отношением и позволяют лучше его понять.

Интерес к отдельным личностям и событиям их жизни возрос также в связи с разработкой энциклопедии г. Кумертау. Организуют данную работу утвержденные администрацией оргкомитет и редакционная коллегия совместно с муниципальным архивом, центральной библиотекой, историко-краеведческим музеем, управлениями образования и культуры. Параллельно муниципальный архив начал проект «Кумертауведение онлайн», размещенную на своем сайте и сайте администрации помимо путеводителя по фондам и описей дел статьи по истории города, предприятий, событий. Первый год реализации проекта (2015 г.) показал интерес к нему как горожан, так и иногородних. Тогда к материалам архива на сайте обратились около 11 тыс. пользователей. Одна-



Коллектив архива (слева направо): Д.А. Семин, А.А. Байтурина, Л.А. Попова, Л.Н. Куприянова, Е.В. Балыкина, С.Н. Дюдьбина, Е.Н. Смолина

ко реализация проекта требует глубокой разработки архивных фондов и документов, а также привлечения новых партнеров.

Неисчерпаемым источником важной информации, связанной с историей города, являются семейные архивы. С 2015 г. начат проект «Сохраним историю вместе: семейные фотохроники». До 1975 г. целенаправленную работу по комплектованию фотодокументами архив не вел, поэтому на хранении было мало снимков по истории становления города, предприятий, о жизни горожан и их семейств. За два года реализации проекта было принято свыше 800 фотографий. Ведутся перевод их в цифровую форму, описание, включение в архивный фонд аудиовизуальных документов и фотокаталог.

В штате архива семь человек. Шестеро имеют высшее юридическое, экономическое, техническое образование, один получает профильное образование в Оренбургском государственном университете. За работу по созданию электронного архива, хозяйственному и техническому обеспечению, а также закупки отвечает Дмитрий Александрович Семин, заместитель директора. В обязанности Ларисы Николаевны Куприяновой, главного специалиста – главного хранителя входят организация приема, учета, хранения архивных документов, ведение учетной базы «Архивный фонд» и списка источников комплектования, а также работа с ними. Формирование информационно-поисковых баз по документам архива, работа с исследователями, учет библиотечного фонда и сайт архива – полномочия ведущего специалиста Евгении Викторовны Балыкиной. Отдел информационного обеспечения и работы с обращениями в составе его начальника Елены Николаевны Смолиной, главного специалиста Светланы Николаевны Дюдьбиной, ведущего специалиста Альбины Альбертовны Байтуриной занимается запросами граждан, взаимодействием (электронным, традиционным) с юридическими лицами по исполнению запросов, информационным обеспечением органов местного самоуправления ретроспективной информацией, подготовкой документов к выставкам и их публикацией. Техническое обслуживание здания и территории выполняется на условиях аутсорсинга.

Коллектив упорно добивается повышения эффективности архивного дела в городском округе. Подтверждением высокой оценки его деятельности стали результаты конкурса «Лучшее муниципальное образование Республики Башкортостан–2013», по итогам которого директор архива Л.А. Попова получила 3-е место в номинации «Лучший муниципальный служащий городского округа». Кумертауские архивисты всех поколений, понимая социальную значимость работы и высокую степень ответственности, вложили и вкладывают свой труд и душу в дело сохранения документального наследия г. Кумертау, чтобы оно вечно служило людям и обществу.

¹ Центральный государственный исторический архив Республики Башкортостан. Ф. Р-2054. Оп. 1. Д. 34. Л. 46.

² Там же. Ф. 12. Оп. 1. Д. 71. Л. 62.

³ Архив городского округа город Кумертау Республики Башкортостан. Ф. 14 «Прокуратура г. Кумертау». Карточка фонда.

⁴ Список учреждений – источников комплектования муниципального архива г. Кумертау, утвержденный постановлением Администрации городского округа город Кумертау Республики Башкортостан от 26 января 2016 г. № 104.